Комунальний вищий навчальний заклад «Харківська академія неперервної освіти» Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії
2014/2015 навчальний рік

11 клас

	1.    Етапи розв’язання
	Бали

	А
	2H2O2 = 2H2O + O2
	1 б 

	
	Окисник O-1 + 1ē →O-2
	2 б

	
	Відновник  2O-1 - 2ē → O20
	2 б

	
	Реакція диспропорціонування
	1б

	Б
	Маса H2O2 у30% розчині  1,5г
	2

	
	Маса 3% розчину (х+5)г
	1

	
	1,5 г/(х+5)=0,03(…далі правильні розрахунки)
	2

	
	V(Н2О) = 45 мл
	1

	Всього:
	12 б


	2.    Етапи розв’язання
	Бали

	А
	C2H4 +H2O → C2H5OH
	1 б 

	
	n(C2H2) = 0,5 моль = n (C2H5OH)
	1,5 б

	
	m(C2H5OH)= 23 г, з урахуванням виходу продукту  m(C2H5OH)=16,1 г
	1,5 б

	Б
	Маса розчину етанолу до реакції:16,1 г + 0,72 г+1,15г = 17,97 г

 Спочатку натрій реагує з водою

2Na + 2 H2O =2NaOH + H2
	2

	
	n(Na) = 0,05 моль,  n(Н2О) = 0,04 моль, отже натрій у надлишку
	1 б

	
	n(Na) = 0,01 моль прореагує з етанолом.

2Na + 2C2H5OH → 2C2H5ONa + H2
	1,5 б

	
	n(Na) = n(C2H5OH) =n (C2H5ONa) =0,01 моль

m ( C2H5ONa) =0,68 г
	1,5 б

	
	Маса розчину після реакції (мінус водень) 17,97г –(0,01 г +0,04 г)=17,92 г

ω(NaOH) = 1,6/17,92= 0,089 або 8,9%

ω(C2H5ONa)=0,68г/17,92=0,038  або 3,8%
	2 б

	Всього:
	12 б


(Комментарий к решению задачи 2. Водород гидроксильной группы молекул спиртов и молекул воды способен восстанавливаться щелочными и щелочноземельными металлами (замещаться на них).

С водой это взаимодействие идет значительно активнее, чем со спиртом, сопровождается большим выделением тепла, может приводить к взрыву. Это различие объясняется электронодонорными свойствами ближайшего к гидроксильной группе радикала. Обладая свойствами донора электронов (+I-эффектом), радикал несколько повышает электронную плотность на атоме кислорода, «насыщает» его за свой счет, уменьшая тем самым полярность О—Н-связи и «кислотный» характер атома водорода гидроксильной группы в молекулах спиртов по сравнению с молекулами воды.)

	3.    Етапи розв’язання
	Бали

	
	У загальному вигляді рівняння реакції хлорування алкену:

CnH2n+Cl2= CnH2nCl2
	1б 

	
	Масова частка хлору у сполуці CnH2nCl2:

ω(Cl)=2⋅Ar(Cl)/Mr(CnH2nCl2)
	2 б

	
	Звідси: Mr(CnH2nCl2)=2Ar(Cl)/ω(Cl)=71/0,559=127

Значить, 12n+2n+71=127; 14n=56,n =4, формула C4H8
	2 б

	
	Рівняння реакції: C4H8_+ Cl2= C4H8Cl2.
	1 б

	
	Алкен C4H8 має ізомери:

CH2=CH-CH2-CH3        бут-1-ен;

CH3-CH=CH-CH3         бут-2-ен;

CH2=C(CH3)2метилпропен;

Бут-2-ен існує у вигляді цис- и транс- ізомерів.

Ізомерами алкенів є циклоалкани. Для речовини складу C4H8
Можливе існування двох таких ізомерів: циклобутан і метилциклопропан.
	6 б

	Всього:
	12 б


	4.    Етапи розв’язання
	Бали

	
	Рівняння процесів, що відбуваються:

Cu +4HNO3(конц.) = Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O

Алюміній і залізо пасивуються концентрованою нітратною кислотою.

2Al + 2NaOH + 6H2O = 2Na[Al(OH)4] + 3H2
	3б

	
	Маса міді: 14,7 г – 8,3 г =6,4 г
	3 б

	
	Маса алюмінію: 6,4 г – 5,6 г = 2,7 г
	3 б

	
	ω(Fe)= (5,6/14,7)*100 =18,4%

ω(Al) = (2,7/14,7)*100 = 38,1%

ω(Cu) = (6,4/14,7)*100 = 43,5%
	3 б

	Всього:
	12 б


5. 

	
	BaCl2
	NaCl
	Al(NO3)3
	K2CO3
	H2SO4
	Загальний висновок

	BaCl2
	---
	---
	---
	BaCO3↓

Білий осад
	BaSO4↓

Білий «молочний» осад


	Два осади

	NaCl
	---
	---
	---
	---
	---
	Без змін

	Al(NO3)3
	---
	---
	---
	Білий осад Al(OH)3↓

ГазCO2↑
	----
	Осад і газ у одній пробірці

	K2CO3
	BaCO3↓

Білий осад
	----
	Білий осад Al(OH)3↓

ГазCO2↑
	----
	ГазCO2
	Осад і газ у одній пробірці

Один осад і один газ

	H2SO4
	BaSO4↓Білий «молочний» осад
	-----
	----
	ГазCO2
	----
	Осад і газ у двох різних пробірках


Висновки. Речовиною, яка не викликає ніяких візуальних змін при додаванні до проб розчинів інших речовин − р-н кухонної солі NaCl. Речовина, що викликає випадання осадів у двох випадках, є BaCl2. Речовиною, що дає один раз утворення осаду і один раз виділення газу, є р-н сульфатної кислоти. Речовиною, що дає одночасно утворення осаду і виділення газу, є р-н алюміній нітрату. Там, де один раз виділявся газ, один раз випав осад, один раз одночасно спостерігалося випадання осаду і виділення газу, - знаходиться розчин K2CO3.

BaCl2+ K2CO3= BaCO3↓+2KCl

BaCl2+ H2SO4= BaSO4↓+2HCl

2 Al(NO3)3+3K2CO3= Al2(CO3)3, подальший гідроліз солі у водному розчині.

Al2(CO3)3+3H2O=2Al(OH)3↓+3CO2↑

2Al(NO3)3+3K2CO3+3H2O =2Al(OH)3↓+3CO2↑+6KNO3
K2CO3+ H2SO4= K2 SO4+CO2↑+ H2O




Всього: 12 б
При оценивании работ участников максимальный балл ставится за полностью выполненное задание, независимо от способа решения. Оценивается правильный результат решения при любом разумном пути к ответу.

Записи, сделанные на черновике, не проверяются и не оцениваются.

В каждом задании баллы   выставляются за каждый элемент (шаг) решения.

Баллы за правильно выполненные элементы решения  суммируются.

